
เรื่อง



เรื่อง





แจกสมุดไป 650 เล่ม เหลือสมุด 50 เล่ม 
เดิมมีสมุดกี่เล่ม

700 เล่ม

□ - 650 = 50



ต้องการซื้อหนังสือราคา 200 บาท 
เก็บเงินได้แล้ว 80 บาท ต้องเก็บเงินเพิ่มกี่บาท 

120 บาท

80 +  = 200



สระน้้ามีความจุ 24,000 ลิตร ถ้าในสระน้้ามีน้้าอยู่ 
12,863 ลิตร จะต้องเติมน้้าอีกกี่ลิตรจึงจะเต็มสระพอดี

จะต้องเติมน้้าอีกกี่ลิตรจึงจะเต็มสระพอดีโจทย์ถามอะไร 

สระน้้ามีความจุ 24,000 ลิตร ถ้าในสระน้้ามีน้้าอยู่ 12,863 ลิตรโจทย์บอกอะไร 



ภาพแสดงแนวคิด

สระน้้ามีความจุ 24,000 ลิตร

12,863 ลิตร

สระน้้ามีความจุ 24,000 ลิตร ถ้าในสระน้้ามีน้้าอยู่ 
12,863 ลิตร จะต้องเติมน้้าอีกกี่ลิตรจึงจะเต็มสระพอดี

เติมน้้าอีก.....ลิตร



12,863 +  = 24,000

สระน้้ามีความจุ 24,000 ลิตร ถ้าในสระน้้ามีน้้าอยู่ 
12,863 ลิตร จะต้องเติมน้้าอีกกี่ลิตรจึงจะเต็มสระพอดี

ประโยคสัญลักษณ์

สระน้้ามีความจุ 24,000 ลิตร

12,863 ลิตร เติมน้้าอีก.....ลิตร



ประโยคสัญลักษณ์ 12,863 +  = 24,000
หาค้าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์การบวกและการลบ

จะได้ 24,000 – 12,863 = 

สระน้้ามีความจุ 24,000 ลิตร ถ้าในสระน้้ามีน้้าอยู่ 
12,863 ลิตร จะต้องเติมน้้าอีกกี่ลิตรจึงจะเต็มสระพอดี



ประโยคสัญลักษณ์ 12,863 +  = 24,000
หาค้าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์การบวกและการลบ
จะได้ 24,000 – 12,863 = 

วิธีท้า สระน้้ามีความจุ 2 4 0 0 0
ในสระมีน้้าอยู่ 1 2 8 6 3
จะต้องเติมน้้าอีก

ตอบ จะต้องเติมน้้าอีก ๑๑,๑๓๗  ลิตร จึงจะเต็มสระพอดี
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ดังนั้น    12,863 +   11,137   = 24,00011,137



พิมใจน้าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 18,950 บาท 
ยังเหลือเงินออมอยู่ 23,456 บาท เดิมพิมใจมีเงินออมกี่บาท

เดิมพิมใจมีเงินออมกี่บาทโจทย์ถามอะไร 

พิมใจน้าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 18,950 บาท 
ยังเหลือเงินออมอยู่ 23,456 บาทโจทย์บอกอะไร 



พิมใจน้าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 18,950 บาท 
ยังเหลือเงินออมอยู่ 23,456 บาท เดิมพิมใจมีเงินออมกี่บาท

ซื้อคอมพิวเตอร์18,950 บาท เหลือเงินออม 23,456 บาท

เดิมพิมใจมีเงินออม...............บาท



ประโยคสัญลักษณ์

พิมใจน้าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 18,950 บาท 
ยังเหลือเงินออมอยู่ 23,456 บาท เดิมพิมใจมีเงินออมกี่บาท

 – 18,950 = 23,456
ซื้อคอมพิวเตอร1์8,950 บาท เหลือเงินออม 23,456 บาท

เดิมพิมใจมีเงินออม...............บาท



ประโยคสัญลักษณ์  – 18,950 = 23,456
หาค้าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์การบวกและการลบ

จะได้ 23,456 + 18,950 = 

พิมใจน้าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 18,950 บาท 
ยังเหลือเงินออมอยู่ 23,456 บาท เดิมพิมใจมีเงินออมกี่บาท



+วิธีท้า พิมใจน้าเงินออมไปซื้อคอมพิวเตอร์ 1 8 9 5 0 บาท
ยังเหลือเงินออม 2 3 4 5 6 บาท
เดิมพิมใจมีเงินออม บาท6042
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ประโยคสัญลักษณ์  – 18,950 = 23,456
หาค้าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์การบวกและการลบ
จะได้ 23,456 + 18,950 = 

1

ดังนั้น                  – 18,950 = 23,45642,406
ตอบ เดิมพิมใจมีเงินออม   ๔๒,๔๐๖  บาท



เดือนแรกขายข้าวได้ 16,243 บาท เดือนที่สองขายข้าวได้ ..... บาท

สองเดือนขายข้าวได้ 35,600 บาท
16,243 + □ = 35,600

35,600 - 16,243 = □

ขายข้าวสองเดือนได้เงิน          3 5 6 0 0 บาท
เดือนแรกขายข้าวได้              1 6 2 4 3 บาท
เดือนที่สองขายข้าวได้                          บาท
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91
ดังนั้น    16,243 +        □ = 35,60019,357
เดือนที่สองขายข้าวได้  ๑๙,๓๕๗ บาท

5

-





การแก้โจทย์ปัญหา ท้าได้โดย 
อ่านท้าความเข้าใจกับปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 

หาค้าตอบ ตรวจสอบความสมเหตุสมผล
ของค้าตอบ

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....










